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Вступ. Горох овочевий є важ-
ливою культурою в раціоні хар-
чування людини. Його вирощу-
ють для виробництва консер-
вів, для споживання у свіжому 
вигляді, а також для сушіння та 
заморожування. Наразі він по-
ширений більш ніж у 50 краї-
нах світу. Площа вирощування 
гороху овочевого в світі сягає 
766–818 тис. га. В 1985 р. площа 
посівів культури за всіма катего-
ріями господарств в Україні ста-
новила 12,95 тис. га [1]. Посівна 
площа під овочевими культура-
ми у 2003 р. в Україні станови-
ла 469,5 тис. га, у тому числі під 
зеленим горошком – 4,85 тис. га   
(1,0%). Нині ці площі скороти-
лись ще більше. Потенційна 
врожайність горошку зеленого 
становить 4,5–5,5 т/га, 10,0–12,0 
т/га бобів. Водночас урожай-
ність зеленого горошку залиша-
ється на рівні 2,4 т/га (у всьому 
світі спостерігається тенденція 
до підвищення врожайності від 
5,8 до 6,4 т/га). Фактична вро-
жайність сортів у 2–3 рази ниж-
ча від потенційної через низьку 
якість посівного матеріалу [1, 2]. 
Для забезпечення консервних 
заводів зеленим горошком важ-
ливе значення має наявність у 

виробництві високоякісного на-
сіння сортів різних груп стиглос-
ті. У тісному взаємозв’язку цю 
проблему покликана вирішити 
селекція та насінництво, які ма-
ють забезпечити зростання не 
тільки врожайності культури, 
але й якості як товарної продук-
ції, так і, що особливо, насіння. 
Саме за рахунок використання 
нових сортів гороху овочевого, 
дотримання технології насінни-
цтва можна підвищити врожай-
ність на 30–50% [3]. 

Сорт як об’єкт насінництва. 
Відповідно до Закону України 
«Про охорону прав на сорти 
рослин», сорт рослин визна-
чається як окрема група рос-
лин (клон, лінія, гібрид першого 
покоління, популяція) в рамках 
нижчого із відомих ботанічних 
таксонів, яка відповідає цілком 
або ні умовам надання правової 
охорони і може бути:
– визначена ступенем про-

яву ознак, що є результатом 
діяль ності даного генотипу 
або комбінації генотипів;

– вирізнена від будь-якої іншої 
групи рослин ступенем про-
яву принаймні однієї з цих 
ознак;

– розглянута як єдине ціле з 

точки зору її придатності для 
відокремлення в незмінному 
вигляді цілих рослин сорту.
Кожний сорт має свої кон-

кретні сортові якості – сукуп-
ність показників, що характе-
ризують належність насіння до 
відповідного сорту. Одним із 
основних показників є сортова 
чистота – відношення числа сте-
бел основного сорту до загаль-
ної кількості розвинутих стебел 
культури [4]. У той же час, сорт 
як сукупність рослин із певними 
морфо логічними, господарсько-
цінними ознаками та властивос-
тями не є незмінним. У процесі 
багаторазового розмноження 
його ознаки та властивості мо-
жуть змінюватись, погіршува-
тись з ряду причин (механічне 
та біологічне засмічення, поява 
мутацій, зниження або втрата 
стійкості проти шкідників, хво-
роб і несприятливих факторів 
зовнішнього середовища та ін.). 

Стан насінництва гороху 
овочевого на даний час. В 
одержанні високоякісного на-
сіння винятково важливе зна-
чення має раціональна органі-
зація насінництва. Для забезпе-
чення виробника необхідною 
кількістю такого насіння потріб-
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Для забезпечення виробників необхідною кількістю якісного насіння гороху овочевого, необ-
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но мати добре організоване 
насінництво, яке має не тільки 
розмножувати сорт до запла-
нованих об’ємів, але й підтри-
мувати його генетично зумов-
лені ознаки, господарсько-цінні 
властивості [5].

Насіння сортів іноземної се-
лекції, на яке останнім часом 
зорієнтована вітчизняна пере-
робна промисловість, має висо-
ку вартість, а самі сорти не є до-
статньою мірою адаптованими 
до агрокліматичних зон України. 
Це призводить до значних збит-
ків переробників. Тому важли-
вим є відновлення насінництва 
сортів гороху овочевого вітчиз-
няної селекції в обсягах, які б за-
довольнили потреби консервної 
промисловості.

Високі сортові та посівні якос-
ті насіннєвого матеріалу сортів 
гороху овочевого до цього часу 
забезпечувались схемами на-
сінництва, розробленими ще 
у 80–ті роки минулого століття. 
Насінництво культури проводи-
лось за такою схемою: 
– первинне насінництво, до 

ланок якого входять розсад-
ники випробування потом-
ства першого та другого років 
(РВП–1 та РВП–2) та насіння 
розсадника розмноження 
першого року (РР–1);

– елітне насінництво – роз-
садник розмноження насіння 
другого і третього років (РР–2 
та РР–3), супереліта та еліта;

– репродукційне насінництво 
– перша, друга, третя та від-
повідні наступні репродукції 

(РН–1–РН–3, РН–Н). Трива-
лість розмноження визна-
чається коефіцієнтом роз-
множення та запланованим 
об’ємом виробництва елітно-
го насіння.
 Сучасна схема насінни-

цтва гороху овочевого. Еліт-
ним уважається насіння, одер-
жане від оригінального насіння 
з використанням спеціальних 
селекційно-насінницьких мето-
дів і заходів, що відповідають 
вимогам державних стандартів 
та інших нормативних докумен-
тів у насінництві [6].

Залежно від етапу насінництва 
сортів гороху овочевого вста-
новлено такі категорії насіння: 
– оригінальне (ОН), зібране в 

РВП–1–РВП–2 та в РР–1;
– елітне (ЕН), зібране РР–2–

РР–3;
– репродукційне (РН–1, РН–2, 

РН–3.
15 листопада 2009 р. Україна 

приєдналася до схем сортової 
сертифікації насіння Організації 
Економічного Співробітництва і 
Розвитку (ОЕСР). Схеми сортової 
сертифікації насіння ОЕСР – це 
набір процедур, методів і при-
йомів, за допомогою яких здій-
снюється моніторинг за якістю 
насіння в процесі розмноження 
і які гарантують збереження та 
підтримування сортової іден-
тичності та сортової чистоти.

До насіннєвих схем ОЕСР 
поряд із злаковими травами, 
бобовими, олійними, прядив-
ними, зерновими, цукровим і 
кормовим буряком, кукурудзою 

і сорго, відносяться й овочеві 
культури. Згідно з цими схемами 
насіння гороху овочевого поді-
ляється на три категорії:
– добазове насіння (ДН), яке 

охоплює насіння первинних 
ланок насінництва (розсадни-
ки випробування потомства, 
розсадники розмноження), 
призначене для отримання 
базового насіння;

– базове насіння (БН), яке охо-
плює оригінальне (супереліт-
не) насіння (ОН) та еліти (ЕН), 
призначене для отримання 
сертифікованого насіння;

– сертифіковане насіння (СН), 
яке охоплює насіння першої 
(СН1), другої (СН2) та третьої 
репродукції (СН3).
Відповідно до ДСТУ 7160:2010 

таку схему, окрім гороху овоче-
вого, можна використовувати 
тільки для бобу кінського та ку-
курудзи цукрової. Для всіх інших 
овочевих культур сертифіковане 
насіння охоплює першу репро-
дукцію (СН1) та гетерозисні гі-
бриди першого покоління (F1).

Методика та методи насін-
ництва гороху овочевого. Під-
тримання господарсько-цінних 
ознак і біологічних особливос-
тей сортів досягається за кож-
ною із ланок первинного насін-
ництва [3, 5]. 

Методи роботи з сортом го-
роху визначаються його біоло-
гічними особливостями та ви-

СХЕМИ НАСІННИЦТВА ГОРОХУ ОВОЧЕВОГО ЗГІДНО З ВИМОГАМИ ОЕСР

СХЕМА первинного насінництва гороху овочевого (ДН)

Розсадник випробування потомства першого року (РВП–1) 

Розсадник випробування потомства другого року (РВП–2)

Розсадник розмноження першого року (РР–1)

Розсадник розмноження добору другого року (РР–2)

Розсадник розмноження добору третього року (РР–3)

СХЕМА елітного насінництва  
гороху овочевого (БН)

Оригінальне насіння (ОН)

Еліта (ЕН)

СХЕМА  
репродукційного насінництва 

гороху овочевого (СН)

Перша репродукція (РН–1 або СН1)

Друга репродукція (РН–2 або СН2)

Третя репродукція (РН–3 або СН3)
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могами стандартів на сортове 
насіння. Так, індивідуальний та 
родинний добори застосову-
ють для збереження в потомстві 
спадкових ознак і властивостей 
з наступним їхнім випробуван-
ням (оцінкою за потомством). 
Потомство кожної родини (лінії) 
оцінюють у розсаднику випро-
бування потомства за врожай-
ністю, сортністю, типовістю. За 
цих умов часто застосовують ті ж 
методи добору, що й у створенні 
сорту, а також додаткові заходи, 
які виникають за потреби виро-
щування великої кількості висо-
коякісного насіння.

Вихідним матеріалом для за-
кладання розсадників випро-
бування потомства (родин) є 
насіння з рослин, відібраних у 
посівах усіх ланок вирощуван-
ня елітного насіння. Елітні рос-
лини добирають у фазу початку 
біологічної стиглості. Кількість 
таких рослин залежить від кое-
фіцієнта розмноження та мінли-
вості сорту.

Відібрані рослини аналізу-
ють за такими господарсько-
цінними ознаками: скорос-
тиглість (корелює з кількістю 
вузлів до першого бобу в ін-
детермінантних форм гороху), 
продуктивність (кількість бобів 
на плодоносі, кількість насінин 
у бобі, кількість насінин на рос-
лині, крупність насіння), стій-
кість проти хвороб, тип росли-
ни (характер стебла, міжвузля, 
їх довжина, форма бобу та його 
верхівки, форма та забарвлення 
насіння). Рослини з ознаками, 
відмінними від сортових, браку-
ють. Насіння добору збирають в 
окремий пакет, на якому зазна-
чають назву сорту, масу насіння, 
кількість насінин, рік добору. За 
результатами аналізу проводять 
підсумковий добір потомства, з 
яких формують розсадник ви-
пробування потомства першо-
го року (РВП–1). Кількість рос-
лин, що добирають залежить 

також від запланованого об’єму 
виробництва еліти. Зазвичай, 
висівають від 500 до 2000 інди-
відуального потомства. Кожне 
потомство висівають окремо, в 
один рядок, із міжряддям 0,45 м  
та з відстанню між насінням у 
рядку 4 см. Така схема забезпе-
чує збільшення площі живлен-
ня рослин, підвищення коефі-
цієнта розмноження, дає змогу 
проводити механізований до-
гляд за посівами протягом веге-
тації. За контроль через кожних 
20–30 родин сіють насіння, взя-
те з розсадника розмноження 
чи еліти.

Протягом вегетації в розсад-
нику випробування потомства 
1–го року (РВП–1) проводять фе-
нологічні спостереження, облік 
уражень хворобами та шкідни-
ками, візуальну оцінку за ростом 
і розвитком рослин, проявом 
ознак. Потомства, які уражені 
хворобами, з відхиленнями від 
норми розвитку бракують, а ви-
ділені – збирають та досліджу-
ють. Насіння кожного потомства 
детально обстежують, зважу-
ють, співставляють між собою 
та з контролем за продуктивніс-
тю (в РВП–1 маса насіння кож-
ного з них має бути не нижчою 
200–250 г). Відібрані потомства 
сіють у розсаднику випробуван-
ня потомств 2–го року (РВП–2) з 
нормою висіву 500–700 тис./га 
схожого насіння. Об’єм випро-
бування – від 200 до 800 родин 
потомства. В період вегетації 
проводять фенологічні та фі-
топатологічні спостереження, 
оцінку та бракування потомства, 
порівняння часу початку цвітін-
ня, яке має бути одночасним. 
Потомство із сортовими відхи-
леннями, нетипове, слабкороз-
винене, малопродуктивне, ура-
жене хворобами та шкідниками 
бракують. Відбирають родини, 
які відповідають авторському 
опису сортів, а також ті, маса на-
сіння яких не менше 1,0–1,5 кг. 

За родинного та індивідуаль-
ного доборів у розсаднику ви-
пробування потомства (родин) 
останні оцінюють і вибракову-
ють у таких об’ємах: 
– кількість потомства (родин) – 

не менше 25%;
– кількість рослин у потомстві 

(родині ) – не менше 50%;
– кількість потомства (родин) що 

добираються – не менше 30%;
– кількість рослин, що добира-

ються для наступної роботи, 
в кожному потомстві (родині) 
не менше 15% [5]. 
Після обмолоту та обстеження 

насіння виділеного потомства 
об’єднують, доводять до посів-
них кондицій та розмножують 
у розсадниках розмноження 
(РР–1–РР–3). Норма висіву в цих 
розсадниках залежить від гру-
пи стиглості та встановлюється 
з розрахунку 70–110 шт. схожо-
го насіння на 1 м2. Ранньостиглі 
сорти сіють густіше, більш пізні –  
рідше. Сівба механізована, з 
міжряддям, прийнятим у вироб-
ництві від 15 до 30 см. Уживають 
заходів, що виключають можли-
вість механічного чи біологічно-
го засмічення через дотримання 
просторової ізоляції, встанов-
леної діючою «Інструкцією з 
апробації насінницьких посівів 
овочевих, баштанних культур та 
кормових коренеплодів» (20 м  
на захищеній місцевості та 50 м  
на відкритій). На посівах роз-
множення оригінального та еліт-
ного насіння систематично про-
водять сорто- і фітопрочистки. Їх 
розпочинають з ранніх фаз роз-
витку рослин та до повного ви-
зрівання насіння. У прочистках 
видаляють нетипові для сорту 
слабкорозвинені рослини, ура-
жені хворобами, з обов’язковим 
урахуванням і класифікацією 
домішок та хвороб. За результа-
тами прочисток складають акти 
установленої форми.

 Першу сортопрочистку про-
водять уже через 15–20 діб після 
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сходів. У цей час видаляють рос-
лини, що не відповідають сорту 
за забарвленням вегетативних 
органів і темпом росту стебла. 
Другу сортопрочистку проводять 
до цвітіння, в період бутонізації, 
з метою видалення рослин, які 
рано зацвітають. Третю – після 
цвітіння, метою якої є видалення 
рослин, що пізно зацвітають та 
тих, які не цвітуть зовсім. У кінці 
технічної та на початку біологіч-
ної стиглості (перед збиранням) 
проводять сортопрочистку за 
типом та формою бобу, за ско-
ростиглістю, довжиною стебла. 
Особливу увагу під час всіх сор-
топрочисток звертають на пе-
люшку (рослину, за характерною 
ознакою – червонувато-синіми 
квітками, антоціановими пля-
мами на прилистниках і череш-
ках та за світло- аж до темно-
коричневого кольору насінням), 
яку вибраковують. Засмічення 
сортів гороху овочевого насін-
ням пелюшки не допустиме.

За появи серед мозкового на-
сіння округлого та гладенького, 
що може бути реакцією на по-
годні умови (сухі та жаркі за зби-
рання недостиглого насіння) чи 
засмічення зерновими сортами, 
проводять аналізи за формою 
крохмальних зерен. У випадку 
наявності в зернах радіальних 
щілин, характерних для крох-
мальних зерен мозкових сортів 
гороху, видалення рослин-носіїв 
такого насіння не проводять. 
Гладкозерність у цьому випадку 
є результатом модифікаційної 
мінливості. У насінні гладко-
зерних сортів крохмальні зерна 
округлої форми, без тріщин з 
ледь помітною концентричною 
шаруватістю. Такі рослини є до-
мішками мозкових сортів, тому 
підлягатимуть видаленню [7]. 

Перед збиранням проводять 
апробацію посівів згідно з ін-
струкцією з апробації. Сортова 
чистота має бути не меншою 
99,5% [8]. 

Під насінницькі розсадники 
відводять найкращі поля госпо-
дарства. Технологія вирощуван-
ня вихідного насіння має макси-
мально сприяти прояву сортових 
ознак і підвищенню коефіцієнта 
розмноження насіння. Врахо-
вуючи те, що для вирощування 
гороху не придатні кислі ґрунти, 
з високим рівнем ґрунтових вод, 
уражені збудниками кореневих 
гнилей, фузаріозного в’янення, 
насінницькі розсадники роз-
міщують на родючих ґрунтах, 
доб ре удобрених під попере-
дню культуру, достатньо волого 
містких та таких, що добре про-
вітрюються. 

Технологія первинного та 
елітного насінництва передба-
чає внесення мінеральних до-
брив. Фосфорні та калійні до-
брива вносять як основне удо-
брення, під час сівби та для під-
живлення вносять азотні. Дози 
добрив установлюють щорічно, 
з урахуванням запасу пожив-
них речовин у ґрунті, погодних 
умов та стану посівів. Досліди 
закладають у ранні (оптималь-
ні) строки разом із сівбою ран-
ніх зернових культур у дозрілий 
ґрунт.

У насінництві гороху овочево-
го особливо важливим є ранній 
зяб. Навесні поле боронують і 
культивують у двох напрямах. 
Ґрунт під сівбу гороху має бути 
добре розробленим, а поверх-
ня вирівненою. За сівби сортів 
у сухий ґрунт ефективним є кот-
кування, у випадку утворення 
кірки – боронування. Через 3–4 
доби після сівби, з метою бо-
ротьби з бур’янами, вносять гер-
біциди. Після сходів, за потреби 
та небезпеки ураження посіву 
гороховим довгоносиком, а на 
початку бутонізації − проти го-
рохового зерноїда та плодожер-
ки, посіви обприскують сертифі-
кованими інсектицидами. В пе-
ріод вегетації на широкорядних 
посівах обов’язковим елемен-

том є розпушування міжрядь до 
змикання рядків.

Збирання гороху в розсадни-
ках розмноження індивідуаль-
них доборів здійснюють у період 
дозрівання 55–70% бобів, шля-
хом виривання рослин із ґрунту 
зі збереженням кореневої ший-
ки та зв’язування рослин одного 
потомства в снопи з наступним 
дозарюванням під навісом. 

В елітному насінництві зби-
рання проводять механізовано, 
залежно від наявної техніки. За 
роздільного способу збирання, 
за стиглості бобів 55–70%, горох 
скошують у валки та після до-
зарювання обмолочують ком-
байном. Кількість обертів моло-
тильного барабана залежить від 
вологості насіння та має бути від 
350 до 500 об./хв.

За одночасного насінництва 
кількох сортів під час обмолоту 
та наступної доробки насіння 
вживають заходів з недопущен-
ня механічного змішування (ре-
тельно чистять посівну, збираль-
ну та очисну техніку). За умови 
підвищеної вологості насіння, 
залежно від початкової воло-
гості, сушать спочатку холодним 
повітрям, потім теплим за тем-
ператури не вище 25–35ºС. Для 
гороху овочевого вищих генера-
цій схожість насіння має бути не 
нижче 90%, а вологість не вище 
16%. Елітне насіння затарюють у 
подвійні мішки з внутрішньою та 
зовнішньою етикеткою [9−11].

Для прискореного отримання 
оригінального та елітного насін-
ня поряд з методом індивідуаль-
ного та родинного доборів за-
стосовують метод масового до-
бору. Метод полягає у виявленні 
найбільш типових, чистосорт-
них, здорових, продуктивних 
рослин з наступним їхнім об-
молотом та об’єднанням насін-
ня. На площах, засіяних цим на-
сінням, для одержання елітного 
насіння добирають 50% кращих 
за сортовими ознаками росли-
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ни, для оригінального – 5%. Ре-
шту рослин використовують для 
одержання репродукційного на-
сіння. Добори супроводжуються 
прочистками посівів протягом 
усього вегетаційного періоду. 

Крім простого масового добо-
ру у насінництві гороху овоче-
вого застосовують поліпшений 
масовий добір. У цьому випадку, 
добір та вирощування первин-
них генерацій насіння ведеться з 
урахуванням характеру внутріш-
ньосортової мінливості окремих 
сортів. Із найбільш вирівнених 
сортів проводять масовий до-
бір 4–6 тис. типових для даного 
сорту рослин, які спільно об-
молочують. Одержане насіння 
є вихідним матеріалом для роз-
садника розмноження. Залежно 
від запланованої кількості еліти 
насіння розмножують протягом 

1–2 років. У сортів з сильною 
внутрішьосортовою мінливіс-
тю на цих посівах проводять 
добір 3–5 тис. окремих рослин, 
які індивідуально обмолочують. 
Після браковки окремих родин 
за типом насіння їх висівають у 
розсаднику випробування по-
томства, окремо за родинами. В 
період вегетації відмічають дати 
цвітіння, описують та групують 
потомства (родини), бракуючи 
ті, які не відповідають сортовим, 
які є не вирівняними за тими чи 
іншими ознаками. За незначного 
варіювання потомства, залишені 
для розмноження, після індиві-
дуального обмолоту та оцінки їх 
за насінням, об’єднують і висіва-
ють у розсаднику розмноження. 
За більш істотного варіювання 
окремого потомства проводять 
роздільну їх сівбу з повторенням 

оцінок за тією ж самою схемою. 
Періодично виникає необхід-

ність заміни насіння із знижени-
ми сортовими якостями на на-
сіння вищих категорій. Якісні по-
казники такого насіння значною 
мірою зумовлюють цінність на-
сіння наступних репродукцій, 
які використовуються у вироб-
ництві для одержання товарної 
продукції.

Висновки. У запобіганні по-
гіршення сортових якостей но-
вих та широко використовува-
них у виробництві сортів гороху 
овочевого важливе значення 
має чітко налагоджене оригі-
нальне, елітне та репродукційне 
насінництво. Дотримання тех-
нології насінництва є запорукою 
отримання високоякісної, кінце-
вої товарної продукції – зелено-
го горошку.
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